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20. Wahlperiode 20.02.2023 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Annabell Krämer (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 
 

Kommunale Haushaltspläne für das Jahr 2023 

Vorbemerkung der Landesregierung : 

In der Betrachtung der Jahresabschlüsse hat sich die finanzielle Lage der schles-

wig-holsteinischen Kommunen in den letzten Jahren kontinuierlich verbessert. Auch 

wenn die Entwicklungen in den einzelnen Kommunen sich natürlich unterscheiden: 

Vielerorts konnten deutliche Jahresüberschüsse erwirtschaftet werden, aufgelau-

fene Defizite wurden oft kräftig abgebaut, Liquidität steht vielen Kommunen zur Ver-

fügung. Daran hat auch die COVID-19-Pandemie erfreulicherweise nichts grundle-

gend geändert. Bei allen damit verbundenen Herausforderungen blieben doch die 

finanziellen Auswirkungen für die Kommunen beherrschbar. Diese Entwicklung hat 

sich nach den vorliegenden vorläufigen Finanzrechnungen für das Haushaltsjahr 

2022 trotz des Angriffskriegs Russlands fortgesetzt. 

 

Die erfreuliche Tendenz ist in diesem Zusammenhang deshalb bemerkenswert, da 

die Ergebnisse in den Jahresabschlüssen zumeist deutlich positiv von den (Nach-

trags-)Haushaltsplanungen abgewichen sind (siehe Diagramm nachfolgende Seite). 
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Gründe für die enormen Abweichungen von Planung und Jahresergebnis können 

vielfältig sein. So können zum Teil auch im späten Verlauf des Haushaltsjahres un-

erwartet Erträge wie beispielsweise aus Gewerbesteuern oder Zuweisungen erwirt-

schaftet worden sein. Aber auch ein Zusammenhang mit seinerzeit verspätetet vor-

liegenden Jahresabschlüssen als Grundlage für realistischere Planungen ist in die-

sem Zusammenhang als Ursache nicht auszuschließen. Dementsprechend konnten 

vielfach in Relation zu den Vorjahren hohe Aufwandsermächtigungen durch die je-

weiligen Budgetverantwortlichen erwartbar nicht in Anspruch genommen werden. 

 

Diesbezüglich sind deutliche Jahresüberschüsse mit regelmäßig (sehr hohen) posi-

tiven Abweichungen von den moderaten und z. T. sogar negativen Planungen auch 

mit dem Ziel einer generationengerechten Haushaltsführung nicht uneingeschränkt 

geboten. Infolge dessen sind teilweise atypische Ergebnis-, Eigenkapital- sowie Li-

quiditätsentwicklungen einiger kommunaler Körperschaften zu beobachten. Gleich-

zeitig konnten vorhandene politische Spielräume durch die kommunalen Gremien 

nicht genutzt werden: weder zur Finanzierung von notwendigen Investitionsmaß-

nahmen bzw. für Aufwendungen der laufenden Verwaltung noch für eine Anpas-

sung der Ertragssituation. 

 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Gesamt
davon:

216,6 350,9 447,3 381,0 269,9 441,6 451,9

kreisfreie Städte 100,9 192,7 222,5 198,1 59,6 153,3 204,1

Kreise 73,5 95,0 148,4 118,9 84,1 174,4 107,1

kreisangeh. Städte
über 20.000 Ew.

42,1 63,2 76,3 64,0 126,2 114,0 140,7
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200,0

300,0
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 M

io
. 
€

Entwicklung der Abweichungen in Jahresabschlüssen / Jahresergebnissen von 
der zuletzt vorliegenden (Nachtrags-)Haushaltsplanung der jeweiligen Kommune

[Stand 31. Januar 2023]



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode Drucksache 20/672 

 

3 

Vor dem Hintergrund des oben dargestellten Sachverhalts ist das Ministerium für 

Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport als Kommunalaufsichtsbehörde bereits 

beratend und unterstützend tätig geworden (bspw. über den Haushaltserlass 2023 

vom 15. September 2022). Es ist jedoch nicht auszuschließen bzw. teilweise er-

wartbar, dass ohne wesentliche Veränderungen der Rahmenbedingungen auch 

zum Ende dieses Jahres die aktuellen Haushaltsplanungen deutlich positiv übertrof-

fen werden. 

 

 

1. Wie viele Haushaltspläne für das Jahr 2023 liegen der Landesregierung Stand 

31. Januar 2023 vor?  

 

Antwort: 

14 Zweckverbände 

 7 Kreise 

 2 kreisfreie Städte 

14 kreisangehörige Städte mit mehr als 20.000 Ew 

 

 

2. Wie viele und welche der bekannten Haushaltspläne weisen einen Über-

schuss im Ergebnisplan auf? Bitte nach Gemeinden, Städten sowie Kreisen 

aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

3 Kreise 

1 kreisfreie Stadt  

6 kreisangehörige Städte mit mehr als 20.000 Ew 

Stand 13. Februar 2023 

Näheres kann der beigefügten Anlage entnommen werden. 
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3. Wie viele und welche der vorgelegten Haushaltspläne weisen ein Defizit im Er-

gebnisplan auf? Bitte nach Gemeinden, Städten sowie Kreisen aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

7 Kreise 

2 kreisfreie Stadt 

9 kreisangehörige Städte mit mehr als 20.000 Ew 

Stand 13. Februar 2023 

Näheres kann der beigefügten Anlage entnommen werden. 
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m

en erfolgt nicht, da w
egen der V

erm
ischung von freien F

inanzspielräum
en (kam

erale H
aushaltsw

irtschaft) und Jahresergebnissen (doppische H
aushaltsw

irtschaft) eine A
ddition nicht zu sachgerechten E

rgebnissen führt.

D
er A

usw
eis der S

um
m

en erfolgt nicht, da Jahresabschlüsse für das H
aushaltsjahr 2022 noch nicht vorliegen.
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egative freie F

inanzspielräum
e entsprechen den F

ehlbeträgen bzw
. dem

 F
ehlbedarf; die aufgelaufenen D

efizite entsprechen bei den doppischen H
aushalten den kam

eral aufgelaufenen D
efiziten unter B

erücksichtigung der doppischen E
rgebnisse in den F

olgejahren.
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